

## 把巡视利剑磨得更光更亮

习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上发表重要讲话强调，要把巡视利剑磨得更光更亮，勇于亮剑，始终做到利剑高悬、震慑常在。二十届中央纪委二次全会要求，有力发挥政治巡视利剑作用。新时代新征程，要全面贯彻中央巡视工作方针，巩固深化政治巡视，使巡视工作更加科学、更加完善、更加有效，为全面建设社会主义现代化国家提供坚强保障。

十年铸剑，十年磨砺。进入新时代，以习近平同志为核心的党中央把巡视作为推进党的自我革命、全面从严治党的战略性制度安排，深入推进巡视实践创新、理论创新、制度创新，巡视工作在坚持中深化、在深化中发展。全面深化政治巡视，高质量完成巡视全覆盖任务，建立健全巡视巡察上下联动格局，强化巡视整改和成果运用……巡视已经成为促进改革发展稳定、推动事业进步的强大力量。党的二十大报告从完善党的自我革命制度规范体系的战略高度，强调“发挥政治巡视利剑作用，加强巡视整改和成果运用”。要全面学习、把握、落实党的二十大精神，按照二次全会工作部署，继续巩固深化政治巡视，落实巡视全覆盖任务，加强巡视整改和成果运用，建立健全巡视巡察上下联动格局，充分发挥巡视发现问题、形成震慑，推动改革、促进发展的作用。

突出政治巡视定位，全面贯彻中央巡视工作方针，把“两个维护”作为根本任务，把贯彻落实党的二十大精神情况作为重中之重，把严的要求贯彻到巡视全过程各环节。巡视是政治巡视，是上级党组织对下级党组织履行党的领导职能责任的政治监督，必须旗帜鲜明把“两个维护”作为根本任务。要进一步提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，聚焦严明党的政治纪律和政治规矩，及时发现和推动解决“七个有之”问题，督促各级党组织和党员干部在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要紧紧围绕党的二十大作出的战略部署落实情况开展监督检查，深入查找被巡视党组织履行党的领导职能责任存在的政治偏差，推进政治监督具体化、精准化、常态化，保障党中央大政方针落地见效。要着眼于高质量推进巡视全覆盖，统筹安排常规巡视、专项巡视、机动巡视和巡视“回头看”，有序推进中央巡视，实现有形覆盖和有效覆盖相统一。

加强巡视整改和成果运用，着力推动落实巡视“后半篇文章”。加强巡视整改和成果运用，是全面贯彻巡视工作方针的内在要求，是巡视工作的落脚点和提高巡视监督质效的关键所在。党中央专门印发《关于加强巡视整改和成果运用的意见》，为巡视整改提供了制度保障。要压紧压实被巡视党组织整改主体责任，督促其更加自觉把巡视整改作为管党治党、履行职责、改进工作的重要抓手，把整改融入日常工作、融入深化改革、融入全面从严治党、融入班子队伍建设。要建立健全巡视整改工

作机制，充分发挥纪检监察机关、组织部门和巡视机构在整改中的职能作用，加强对巡视整改的日常监督和统筹督促，促进真改、实改、深改、持久改。对巡视发现的共性和深层次问题，要加强归纳分析，向有关职能部门通报，提出工作建议，推动深化改革、完善政策、健全制度，增强以巡促改、以巡促建、以巡促治实效。

持续强化系统观念，完善巡视巡察上下联动工作格局。推进巡视巡察上下联动，是完善巡视巡察战略格局、健全党和国家监督体系的必然要求。要坚持党中央统一领导、分级负责，进一步完善巡视工作领导体制，加强对省区市巡视工作的指导督导，深化对中央单位内部巡视工作分类指导，健全上下联动的有效机制，促进巡视巡察同向发力。要充分发挥巡视综合监督平台作用，建立健全巡视与各类监督协作机制，促进各类监督贯通协调、形成合力，推动形成党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系。（摘自《中国纪检监察报》）